

### PARTES OFICIALES Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA  
10 DE MARZO DE 1937

**Ejército del Norte.**—Quinta y Sexta Divisiones: Sin novedad.

**Octava División.**—Asturias: Se ha llevado a cabo un adelanto de nuestras líneas en el sector de Pando, ocupándose importantes posiciones y causando al enemigo numerosas bajas.

**División reforzada de Madrid.**—En el sector del Jarama se ha combatido con intensidad, causando al enemigo numerosas bajas y pasándose a nuestras filas algunos milicianos.

**División de Avila.**—Sin novedad.

**Frete de Sigüenza.**—Continuando las brillantes operaciones en este sector, nuestras fuerzas ocuparon la población de Brihuega, destruyendo a un Batallón enemigo pomposamente llamado «Los leones rojos» capturando a su comandante, a dos capitanes, un teniente, más de cien prisioneros y numeroso armamento, entre el que figuran dos piezas de artillería.

En rápido y arrollador avance alcanzaron nuestras fuerzas el kilómetro 80 de la carretera general.

En el flanco Norte, nuestras fuerzas rompieron la resistencia acumulada en el sector de Jadraque, ocupando Bujalazo, Castilblanco, Villanueva de Argencia, Jadraque, Villalirio, Valmoroso de las Monjas y rebasearon Ledana y Argencia, cogiéndose en esta zona más de 400 muertos, más diez prisioneros y numeroso armamento; ametralladoras, repuestos y una bandera del Batallón denominado «Alicante Rojo», que quedó destruido por completo.

**Ejército del Sur.**—En la mañana de hoy se ha ocupado Villanueva del Duque, después de un brillante combate en el que se venció la fuerte resistencia que el enemigo opuso. El avance fue dificultado por el malísimo estado del tiempo y la bárbara destrucción de las alcantarillas y puentes. El espíritu de nuestras tropas en todos los frentes es elevadísimo y digno de todo encomio, habiendo combatido durante varios días, soportando fuertes granizadas y nevadas, con temperaturas de varios grados bajo cero.

**Actividades aéreas.**—En la meseta Sur de Jadraque ha sido encontrado un avión rojo, derribado ayer por nuestros cazas, que no se dió en el parte correspondiente por no haberse comprobado la noticia.

Salamanca 10 de Marzo de 1937.

De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### Lo del "Mar Cantábrico" Nota Oficial

El ilustre general don Gonzalo Queipo de Llano leyó anoche la siguiente nota oficial, que le enviaba el comandante del departamento de Cádiz, dice así:

«Noticias fidedignas confirman que el barco «Mar Cantábrico», sorprendido por el «Canarias», al Norte de Punta Galea, iba con bandera inglesa. A las llamadas que se le hicieron, contestó en inglés, para hacer creer que la bandera que llevaba era de su nación e inmediatamente comenzó a lanzar mensajes pidiendo auxilio, diciendo que era un barco inglés atacado, por lo que salió un buque británico, que al comprobar que el barco era español, no intervino.

El «Mar Cantábrico» quiso resistir, por lo que se le hizo desde el «Canarias» disparos de ametralladora y un par de disparos de 12 centímetros, que produjeron un incendio a bordo sin más consecuencias. Por el estado del mar no se pudo enviar una dotación a bordo, lo que se hizo algún tiempo después. No obstante las circunstancias, el «Canarias» no perdió el contacto. A las dos y treinta de la tarde ha fundeado en el Ferrol. El material adquirido por Gordón Ordás es malísimo. Están en nuestro poder 50 cañones, catorce millones de balas dum-dum, bombas, fusiles, ametralladoras, siete aeroplanos y víveres.»

¡Muchas gracias, Gordón Ordás! Ahora vamos a descubrir a fondo el negocio que has hecho.

### El último Vía-Crucis

Al decir el último nos referimos a los organizados por la Unión de Hombrs Católicos para esta Cuaresma, por iniciativa del Prelado.

A este vía crucis no debe faltar ninguno que de católico y de patriota se precie.

Debemos asistir para rogar a Dios el pronto triunfo de nuestras armas, para pedir por esos valientes soldados que están en el frente soportando las inclemencias de este tiempo, temazmente lluvioso.

Todos los católicos debemos hacer verdadera penitencia por nuestras culpas y pecados y ya que no satisfacemos a la justicia divina, ampararnos de su misericordia atritos y contritos.

Hay que orar y orar mucho, porque hemos pecado mucho y uno de estos modos de orar es el vía-crucis. Por eso nadie debe faltar a él mañana a las siete y media de la tarde en la parroquia del Salvador.

Qué suponen tres cuartos de hora dedicados a esa oración?

Otro medio de orar y de santificarse son los santos ejercicios que comenzarán el domingo en San Hipólito, ejercicios en los que es necesario hacer lo posible y lo imposible para no faltar a ellos.

Es indispensable orar, orar mucho y orar bien. Hay que pedir a Dios que nos ha hecho verdaderos y tantas veces su providencia en este movimiento, que en esta tierra que se llama de María Santísima, no solo que se lo llame sino que lo sea, que haya verdadera reacción, que aumente la fe católica y que aumente para que sea viva con obras y para pedir esos bienes, que son magnos bienes, para España y para nosotros, hemos de hacer dulce violencia al Sagrado Corazón de Jesús y a nuestra Santísima Madre, y esa violencia hay que hacerla con la oración, con el corazón humillado y contrito.

Los católicos todos tenemos para ello en el vía-crucis de mañana un buen comienzo y ese comienzo tiene una acertada continuación en los ejercicios espirituales.

No podemos ni debemos faltar a uno ni a otros. Por España y por nosotros pidamos a Dios.

### El nuevo Gobernador Civil

Ayer tarde a las siete llegó a Córdoba el nuevo Gobernador civil don Eduardo Valera Valverde.

Le acompañaban desde Sevilla el Gobernador civil interino D. Antonio Escrivano Codina, el alcalde D. José Castany y el secretario particular del señor Valera don José Joaquín Lasheras.

Esperaban la llegada en el Gobierno civil el Presidente de la Diputación don Eduardo Quero, gestor provincial señor Urbano Domínguez, jefe del Orden Público señor Albendea, secretario del Gobierno señor Galán, comisario de Vigilancia señor Serrano, inspector señor Macho, don Manuel Navas Barbujo y otras personas.

Descansando unos momentos, salió el Gobernador con las demás autoridades a hacer varias visitas.

Esta mañana el señor Valera recibió en su despacho a distintas personalidades y a mediodía marchó a hacer varias visitas, entre ellas al gobernador militar señor Cascajo y al señor Obispo.

Al regreso recibió a los periodistas, con quienes conversó afablemente, recordando su etapa anterior en Córdoba, donde cuenta con muchos amigos, por lo que su vuelta le ha satisfecho, aún contrariando los deseos de la provincia de Cádiz, donde también le habían mostrado gran cariño.

Reciba nuestro antiguo amigo el saludo de esta redacción, y no tenemos que decirle el afecto que se le desea un mando lleno de aciertos, para bien de la provincia y triunfo suyo personal.

Presidente de la Diputación provincial don Eduardo Quero, alcalde de la ciudad don José Castany Jiménez, coronel de la Guardia civil don Evaristo Peñalver, don Antonio Carrasco, comandante de la Guardia civil don Francisco Naz Navarro, capitán de la Guardia civil don Juan Jiménez Castellanos, don Enrique Romero de Torres.

Capitán y teniente de Asalto de esta plantilla, Inspector provincial de Veterinaria don Sebastián Miranda, presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, don Rafael Urbano, don Miguel Carmona, gerente de la Compañía Arrendataria de Contribuciones, don Alfonso Jurado Muñoz.

Don Francisco Antonio Garrote, abogado del Estado y secretario de la Comisión provincial de incautación de bienes; don José Egulaz, magistrado y vocal de la Comisión provincial de incautación de bienes; don Balduino Calderón e Isla, jefe del cuerpo de Correos; don Manuel Danvila Burguero, Delegado de Hacienda; don Angel González de Torres, interventor de Hacienda; don Rodrigo Fernández de Mesa, abogado del Estado.

Dr. D. Manuel Villegas, don Antonio Carbonell Trillo-Figueroa, don José Cortés Puigades, Dr. D. Emilio Luque Morata, Sr. Conde de Colomera, Sr. Comisario e inspector de esta plantilla de Investigación y Vigilancia, don Luis Ruiz de Castañeda, secretario de la Junta especial benéfica; don Juan José de la Colina, secretario de la Junta provincial de Beneficencia.

### Magisterio

**DENEGADA**  
Ha sido denegada la petición del maestro don Manuel Pastor Gómez sobre derechos de consortes.

**PRORROGA**  
Se ha concedido prórroga de licencia al maestro don Luis Carmona Martínez.

**COMUNICACIONES**  
El alcalde de Montoro comunica que no puede dar posesión de la escuela núm. 6 a la maestra doña Josefa Tinoco, por hallarse en el Retamar que no está liberado.

**POSESIONES**  
Se han posesionado: de la escuela núm. 6 de Montoro, don Manuel Rosés Seco; de la núm. 4 de idem, don José R. Rosés Tejada; de La Granjuela, don Manuel Camacho Rodríguez y de Castro del Río, don Clemente Fernández Palomo.

**LAS VACACIONES DE SEMANA SANTA**  
Las vacaciones de Semana Santa para todos los centros docentes, comenzarán este año el día 19 de Marzo y terminarán el día 30 del mismo mes (segundo día de Pascua), ambos inclusive.

Así lo ha dispuesto la Comisión de Cultura y Enseñanza.

### Habla Queipo de Llano

Recuerda el sadismo con que el degenerado Galarza persigue a los pocos hombres dignos que quedan en la zona roja. Hoy me cuenta un evadido de Madrid que, para hacer una redacción de oficiales del Ejército publicó en los periódicos unos anuncios, diciendo que se iban a abonar sus haberes a todos los retirados, que estaban pereciendo de hambre. Con esto logró que al día siguiente hubiera una «cola» de más de 500 hombres ante la Casa de la Moneda; se les hacía entrar por tandas de 20 o 25 y se iban por la otra puerta, donde les aguardaban dos camiones: uno, los llevaba al cementerio, para ser fusilados, y otro, que los transportaba a la cárcel, donde también fueron asesinados la mayoría.

Evitó parcialmente la hecatombe la esposa de uno de los retirados, que, extrañando no ver salir a los que entraban, dió la vuelta por la calle de Goya y descubrió la maquiabraz, que inmediatamente puso en conocimiento de sus deudos. Así se salvó una parte de las víctimas.

Todos son iguales. El «ingeniero pecuario» Gordón Ordás, exministro y embajador en Méjico, empezó poniendo en manos de amigos suyos aquellos magníficos Depósitos de la cría caballar, que eran la admiración de propios y extraños, hasta el punto de que venían de Inglaterra aficionados solamente para admirar nuestra y guardar árabes.

Los amigos convirtieron las fincas en granjas, que les daban pingües beneficios, hablando casos tan escandalosos como el del Depósito de Semantales de Hospitalejo, que dirigía desde San Sebastián (y gastando un capital en autos y conferencias telefónicas) un sujeto que luego vendía en cuatro o cinco mil reales semantales que habían costado otros tantos miles de duros. Y la comisión, a repartir...

En cuanto al Depósito de Córdoba, estuvo en manos de un capitán veterinario retirado, que en poco tiempo hizo otro capitalito.

Gordón Ordás estuvo hace poco en Washington, sin duda para imitar el ejemplo y tomar lecciones de Fernando de los Ríos, y ha enviado a España, a bordo del vapor «Mar Cantábrico», material por valor de 40 millones de pesetas. Seguramente que el veterinario se habrá guardado diez o doce millones, en concepto de comisión.

Pero el «Mar Cantábrico», con el nombre de «Adda» y bandera inglesa—simulación que yo considero un delito—ha sido sorprendido por el «Canarias», que lo cañoneó, y actualmente es remolcado hacia el Ferrol.

Constantemente siguen arribando a las costas españolas barcos cargados de material; pero nuestra Escuadra está estropeando el negocio en tales

términos, que Alicante protesta porque hemos apresado dos barcos no ruegos, cargados de material, que han sido conducidos a Ceuta y también porque hemos apresado un par de buques rusos que traían voluntarios. Alicante dice que esto puede acarrear una cuestión internacional.

A propósito: Se sabe que el avión de la Embajada francesa que fue derribado por los rojos llevaba a bordo a un periodista francés, el cual había obtenido una película donde se recogían fielmente los crímenes marxistas. A pesar del atentado, no consiguieron secuestrar la cinta; pero el Gobierno francés, tan de acuerdo con los marxistas españoles en muchas cosas, se ha incautado del film, y en su poder continúa, para que no se difunda la verdad.

Nuestra Marina está realizando una labor admirable, que hoy no es posible recoger en detalle; pero cuando esto termine, se verá la parte tan importante que está tomando en la liberación de España.

Y ahora que hablo de la actuación de nuestros buques, voy a ocuparme, aunque muy brevemente, de la labor admirable que está realizando nuestra Marina de guerra, ese conjunto casi insignificante de jefes y oficiales de nuestra Armada, que prefirió morir antes que rendirse y supieron imponer la disciplina y dirigir los barcos que hoy tenemos y que están persiguiendo a los del enemigo y a los que vienen a prestar auxilio a los rojos, con tanto éxito. Por razones que no se pueden ocultar a nadie, no es posible dar cuenta de todos los servicios que esos barcos realizan. Pero el día que pueda enterarse España, el día en que la Historia recoja estas hazañas, una de sus páginas principales será para esa brava Marina de guerra que hoy tenemos, en la que figuran, además de los jefes y oficiales, ese número tan considerable de hombres de paisanos, ingenieros, abogados, médicos, que a pesar de tener esas profesiones—yo los he visto—se encuentran en los barcos como perfectos marineros, haciendo toda clase de servicios, con un sacrificio enorme del que no hacen alarde.

En el Comité de no intervención se ha discutido la actitud de Portugal, que se niega terminantemente a permitir que los buques rusos toquen en sus puertos, porque ni han reconocido al Gobierno ruso, ni quiere entablar relaciones con él.

La ofensiva que iniciamos ayer al Norte de Guadalajara empezó con un intenso cañoneo, siendo rotas después las líneas enemigas, no obstante la tenaz defensa de los rojos, ocupándose numerosos pueblos. Ayer, la nevada que cayó de tuvo nuestro avance por la mañana, y los rojos, como de costumbre, se jactaron de habernos detenido; pero por la tarde escampó un poco, y seguimos hasta adueñarnos de una docena de pueblos, profundizando 27 o 28 kilómetros en un frente de 21. En seguida se reunió la Junta de Defensa de Madrid para buscar medios de contener la avalancha y activar la evacuación. Ayer me dieron cuenta de que, en

uno de nuestros ataques locales del frente de Jarama, los marxistas volaron una mina enorme antes de que llegásemos nosotros y de que salieran los suyos, enterrando a casi tres compañías de la brigada internacional.

El general lee una nota oficial que le entregan en aquel momento sobre la detención del «Mar Cantábrico», nota que publicamos en otro lugar de este número.

Un corresponsal del «Daily Mail» dice que las relaciones entre los Gobiernos de Barcelona y Valencia son cada día más tirantes, pues Cataluña se ha negado a facilitar hombres y material, alegando que no puede avanzar en el frente aragonés, por haber enviado elementos al frente de Madrid.

El Gobierno, entre tanto, se entretiene en adelantar la hora, poniendo la de verano, a partir del día 18.

Ayer, mientras los marxistas huían a la desbandada, nuestros aviones arrojaron sobre ellos proclamas del generalísimo Franco, invitándoles a la rendición, y diciéndoles que el fin está muy próximo.

Las fuerzas de la división de Soria han tomado Brihuega, sorprendiendo a un batallón de milicianos, al que hicieron un centenar de prisioneros, después de haber destruido el resto. Entre los milicianos había dos oficiales. Además hemos rebasado Trijueque, y nos hallamos en las proximidades del pueblo de Tórtola, que está a 12 kilómetros de Guadalajara.

Entre tanto, la columna Marzo ha ocupado Jadraque, Miralrío y Valmoroso de las Monjas, avanzando hacia Majadilla. Hemos cogido al enemigo más de 400 muertos y numerosos fusiles, ametralladoras, repuestos de las mismas y gran cantidad de pertrechos de guerra. También hemos recogido un avión rojo que derribamos ayer.

Por el sur, según la radio Andújar, ellos habían atacado en el sector de Pozoblanco, poniéndose en fuga y causándonos numerosas bajas; pero cierto es que nosotros hemos tomado Villanueva del Duque, que estamos a un kilómetro de Alcaracejos, y que mañana, probablemente, atacaremos a Pozoblanco, haciendo a los rojos tomar la carretera que conduce a Ciudad Real.

Nuestras columnas, detenidas por el tremendo temporal de aguas de estos días, hoy que el tiempo ha mejorado un poco, han cruzado los puertos, arrojando la tenaz resistencia enemiga y continuaron su avance, hasta ocupar las posiciones que acabo de decir. Seguramente que mañana los rojos continuarán alcanzando victorias y retrocediendo, mientras que nosotros somos derrotados, pero avanzamos.

Al terminar su charla el general, pronunció un discurso el redactor jefe de «La Unión», don Manuel Bellido, poniendo con el digno remate a la fiesta de los mártires de la tradición, fiesta tradicionalista que como se sabe se celebra anualmente el 10 de Marzo.

El falangista Carlos González Martín entregó su alma a Dios en el frente y hoy se han celebrado sus funerales solemnes en la parroquia de Santiago.

El espacioso templo estaba completamente lleno de quienes fueron a rendir un tributo y ofrecer una oración por este falangista que por la Patria ofreció su vida.

La presidencia del duelo la tenían los jefes de Falange comandante Bayo y capitán Calvo, provincial y local de milicias de las J. O. N. S. don Rafael Madrid, de prensa y propaganda señor La Colina, director de «Azul» señor Vives, secretario político provincial don José Jiménez Ruiz y don José González González y don Rafael González Madrid por la familia doliente.

Terminado el oficio de difuntos se puso en marcha la comitiva fúnebre dirigiéndose al Cementerio de San Rafael, donde el cadáver recibió cristiana sepultura, no sin que antes desfilaran ante el cadáver fuerzas de falange rindiendo honores.

Al dar sepultura al cadáver el señor la Colina pronunció unas frases en su honor y la de ritual ¡Camerada Carlos González Martín: Presente!

Vaya por el alma del finado una oración de nuestros labios emocionados y un sentido pésame a la familia.

Los católicos todos tenemos para ello en el vía-crucis de mañana un buen comienzo y ese comienzo tiene una acertada continuación en los ejercicios espirituales.

No podemos ni debemos faltar a uno ni a otros. Por España y por nosotros pidamos a Dios.

### El falangista Carlos González Martín

Entregó su alma a Dios en el frente y hoy se han celebrado sus funerales solemnes en la parroquia de Santiago.

El espacioso templo estaba completamente lleno de quienes fueron a rendir un tributo y ofrecer una oración por este falangista que por la Patria ofreció su vida.

La presidencia del duelo la tenían los jefes de Falange comandante Bayo y capitán Calvo, provincial y local de milicias de las J. O. N. S. don Rafael Madrid, de prensa y propaganda señor La Colina, director de «Azul» señor Vives, secretario político provincial don José Jiménez Ruiz y don José González González y don Rafael González Madrid por la familia doliente.

Terminado el oficio de difuntos se puso en marcha la comitiva fúnebre dirigiéndose al Cementerio de San Rafael, donde el cadáver recibió cristiana sepultura, no sin que antes desfilaran ante el cadáver fuerzas de falange rindiendo honores.

Al dar sepultura al cadáver el señor la Colina pronunció unas frases en su honor y la de ritual ¡Camerada Carlos González Martín: Presente!

Vaya por el alma del finado una oración de nuestros labios emocionados y un sentido pésame a la familia.

### Las fronteras deben cerrarse?

París.—Beugnotte, vicepresidente de la Comisión Militar de la Cámara, escribe en «Le Matin» que después de la toma de Madrid es necesario aguardar un rápido fin de la guerra civil de España. Francia debe ocuparse seriamente de las consecuencias internacionales de tal acontecimiento. En interés de las fronteras de los Pirineos, el Gobierno francés debe tomar contacto inmediatamente con el Gobierno de Burgos. Debe afrontarse el hecho de poderse declarar un gran pánico en las filas de los rojos, que intentarán ponerse a salvo por la frontera franco-española. Las fronteras francesas no están preparadas para esta eventualidad, y pueden, por tanto, producirse graves incidentes. El Gobierno debe cerrar totalmente sus fronteras.

Presidente de la Diputación provincial don Eduardo Quero, alcalde de la ciudad don José Castany Jiménez, coronel de la Guardia civil don Evaristo Peñalver, don Antonio Carrasco, comandante de la Guardia civil don Francisco Naz Navarro, capitán de la Guardia civil don Juan Jiménez Castellanos, don Enrique Romero de Torres.

Capitán y teniente de Asalto de esta plantilla, Inspector provincial de Veterinaria don Sebastián Miranda, presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, don Rafael Urbano, don Miguel Carmona, gerente de la Compañía Arrendataria de Contribuciones, don Alfonso Jurado Muñoz.

Don Francisco Antonio Garrote, abogado del Estado y secretario de la Comisión provincial de incautación de bienes; don José Egulaz, magistrado y vocal de la Comisión provincial de incautación de bienes; don Balduino Calderón e Isla, jefe del cuerpo de Correos; don Manuel Danvila Burguero, Delegado de Hacienda; don Angel González de Torres, interventor de Hacienda; don Rodrigo Fernández de Mesa, abogado del Estado.

Dr. D. Manuel Villegas, don Antonio Carbonell Trillo-Figueroa, don José Cortés Puigades, Dr. D. Emilio Luque Morata, Sr. Conde de Colomera, Sr. Comisario e inspector de esta plantilla de Investigación y Vigilancia, don Luis Ruiz de Castañeda, secretario de la Junta especial benéfica; don Juan José de la Colina, secretario de la Junta provincial de Beneficencia.

### Que vienen los fascistas!

Como muestra de la moral que domina ya en las filas enemigas, vamos a contar un caso ocurrido la noche anterior en el sector de Miralrío.

Un guardia civil de los nuestros recibió un pliego que tenía que llevar a una avanzadilla; cumplió el cometido y al retornar a su puesto de segunda línea, equivocó el camino, llegando hasta muy pocos metros de distancia del sitio que ocupaba un centinela rojo. E. te gritó: ¡Quién vive, camarada! El guardia civil, al darse cuenta de su error, sacó un silbato y le tocó repetidamente, acompañándolo con disparos de pistola. Esto fué bastante para que la línea completa de centinelas y escuchas rojas fuese totalmente abandonada, gritando los marxistas: «¡Salvese el que pueda, que vienen los fascistas!».

### Guardia Cívica de Córdoba

Se pone en conocimiento de los señores adheridos a la 4.ª Compañía, que los recibos correspondientes al mes de Marzo han sido puestos al cobro, pudiendo hacerse efectivos en la Caja de esta organización todos los días laborables de 10 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

El Capitán-Jefe, Santos Sanz.

### QUINARIO

El solemne quinario a Nuestro Padre Jesús Caido, en San Cayetano, comenzará el día 17. Los sermones están a cargo del Padre Carmelita Sabino de Jesús, de la residencia de Sevilla.

### Una profecía de Prieto

Marsella.—Llegó a esta el alcalde de Valencia, que huyó de allí eludiendo la vigilancia estrechísima a que están sometidas todas las autoridades. Manifestó que la caída de los rojos no se hará esperar más de un mes. Todos los ministros tienen ya preparada su huida y como se a mí no me tenían incluido en la lista, me he adelantado. También el presidente del Tribunal Supremo Popular, Mariano Joven, está disgustado por no haber sido incluido en esa lista.

Me consta, porque lo oí, que reservadamente dijo Prieto hace quince días en Valencia, ante un grupo de incondicionales: «Si antes del 28 de Febrero no hemos conseguido algún objetivo importante, habremos de lanzar el «salvese quien pueda».

Para conseguir esos objetivos se planearon los ataques contra Oviedo, que tan caros nos han costado».

### Luque

ENTRONIZACIÓN  
El lunes primero del corriente, a las cuatro de la tarde, tuvo lugar la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en la morada de la señora doña Soledad Cascajo Ruiz, hermana del héroe general gobernador militar de Córdoba, D. Ciríaco Cascajo.

El acto revistió la mayor solemnidad, siendo llevada procesionalmente la sagrada imagen desde esta parroquia, donde fué bendecida, hasta el domicilio de dicha señora, asistiendo todas las autoridades y gran número de fieles.

### La cabeza de Largo

Pontevedra.—A las cuatro de la tarde se tuvo conocimiento en Barcelona que había llegado Largo Caballero. Seguidamente se organizó una manifestación, que recorrió las calles pidiendo su cabeza. Los manifestantes tiraron adoquines contra el palacio de la Generalitat, hasta que en un balcón del edificio se instaló una ametralladora, y viendo que la cosa iba en serio, se disolvieron.

### Accidente automovilístico

Esta mañana en las proximidades de Alcolea, ocurrió un accidente automovilístico, resultando varios heridos.

Fueron estos el afez don Carlos Delgado Benítez, de 48 años, que padece heridas contusas y erosiones en diferentes partes y contusión con hematoma en la región frontal; Tomás García Moreno, de 20 años, heridas contusas y erosiones, y Manuel Luna Chaparro, de 26 años, de herida incisa en el antebrazo derecho.

Se trasladaron a Córdoba, siendo asistidos en la Casa de Socorro.

### Gobierno Civil

SUSCRIPCIÓN PARA LA COCINA ECONOMICA  
Suma anterior, 86 312 65 pesetas. Obreros de las obras del Banco de España, 169 75; camareros del Circolo de Labradores (6.ª entreg.), 25; don Diego Relaño Huertas, 80; don Antonio Relaño Entreras, 50; obreros y empleados de los Acañeros Barrera y Luque, 44 50; don Antonio Cabello Jiménez, 25.

Suma hasta la fecha, 86 678 90

CASANA. DENTISTA  
Marqués de Bell, 8. CORDOBA

F. Guerrero Barea;  
INSTALADOR ELECTRICISTA  
Fernán Galán, 38 Córdoba

# Vox populi, vox Dei

II

Al día siguiente volvieron por don Juan, más viendo que no había motivo para tenerlo preso, lo dejaron en libertad. Varias veces lo volvieron a encerrar hasta que, finalmente, lo llevaron acompañado de un sobrino suyo, don Juan Esteban Román Arenas, hermano de don Antonio Román Arenas e hijo de don Antonio Esteban Román y doña Rosario Arenas. Ningún motivo había para encerrar a don Esteban, pero era sobrino de don Juan, piadoso como él y tesoro de la Juventud Católica, como su tío de la Acción Católica de Caballeros.

Pudo don Esteban evadirse de la cárcel, más no lo hizo por amor a su tío. Llegó el día fatal, que ellos esperaban tranquilos, serenos; y digo tranquilos, serenos, porque, a pesar de que sabían que les quitarían la vida, comían con apetito lo que les llevaba de casa. El Comité rojo no veía causa para quitarles la vida, más temía a algunos extremistas y pidió al pueblo desde un balcón que declarase si quería quitarles la vida o no. Con ellos estaban otros de derechas sentenciados a muerte: don Andrés Rueda, con siete hijos, el mayor de diez años; un joven de dieciséis años, hermano de un seminarista; un joven obrero católico y un primo hermano de don Esteban, de Falange Española, simpático y valiente.

Los tres canallas marxistas y dos o tres mujeres comunistas pidieron la muerte de los detenidos, y el Comité, cobardemente, como Pilatos, les concedió lo que pedían.

Hay que notar que aquél día estaban de fiesta escandalosa, de Carnaval. Y qué será un Carnaval rojo, cuando los días ordinarios de los marxistas sabemos como son? En aquél mismo día quisieron quemar el Santísimo Cristo de Pedro Abad, imagen veneranda de antes del siglo XIII, y viendo que la sagrada imagen crucificada no ardía, la hicieron pedazos, metieron estos restos del Cristo en un saco, juntamente con algunas piedras y los echaron al río Guadalquivir. El que arrojó el saco cayó tras él; el que rompió los brazos del Cristo y Jes. plenas, aquel mismo día perdió un brazo que él mismo se voló al disparar su escopeta.

Puestos los presos en un camión descubierto, los llevaron al cementerio, y para hacerles sufrir más a ellos y a sus familias, los volvieron y los pasearon por delante de sus casas, obligando a los rojos a que abrieran sus puertas a su paso. Al pasar por la puerta de su casa, don Juan y su sobrino iban de rodillas, rezando el Rosario. Don Juan, viendo a su ciudadana doña Rosario en la puerta, quiso hablar, y solo pudo pronunciar estas palabras:

—¡Mi padre, mi madre!  
Le encomendó a su amado padre, anciano de ochenta años.  
Con razón cuando fueron sus amigos a felicitarle por haber sido nombrado alcalde, le dijeron don Joaquín Rodríguez, don Andrés Rueda y otros:  
—¡Juan, no sabemos qué hacer: si felicitarle o darle el pésame!

Más yo digo: el morir por Dios y por la Patria da gloria impercedera. ¡Hay que felicitarle!

Seguieron después los camiones con los sentenciados a morir por Dios y por la Patria. Llegaron finalmente al lugar destinado. Al bajar don Juan del camión, desmayó; más, reanimado, se levantó por sí mismo del suelo. También se desmayó Cristo, y cayó tres veces, bajo el peso de la Cruz. La ingratitude pesa mucho sobre las almas generosas! A muchos de los que iban allí había socorrido con sus abundantes limosnas don Juan; alguno de ellos pidió su muerte a gritos; algún otro hizo otra cosa peor.

Mientras que don Andrés Rueda, pedía a voces que se acordasen de sus hijos y no lo matasen, don Esteban Román, besó una medalla de la Santísima Virgen que llevaba y se la puso amarrada a la frente con una cadena. Don Juan Galtán, temiendo que no le dejarán el santo rosario que llevaba, cogió una medallita y se la tragó, diciendo:

—¡Lo que es ésta no me la quitan!  
Empezaron las descargas y los reos fueron cayendo a tierra, víctimas por Dios y por la Patria. Sólo don Juan Galtán, no caía. No hacían blanco en él los proyectiles. Todos estaban maravillados, espantados al ver el milagro patente. Comprendió don Juan que Cristo quería que perdonase a sus asesinos como El lo hizo al morir en la Cruz y, volviéndose de cara a sus asesinos, les dice—poniendo los brazos en cruz—al mismo tiempo que los bendecía:

—Yo os perdono en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Al terminar la palabra «Santo», un proyectil le hirió en la frente. El cuerpo, sin vida, cayó en tierra; el alma generosa, voló al cielo.

Toda la gente volvía al pueblo arrepentida de lo que había hecho y diciendo:

—¡Un santo ha sido asesinado hoy, un santo!  
¡Vox populi, vox Dei!  
AMPARITO ROMÁN ARENAS  
Pedro Abad.

## Información por Radio En el Tajuña

Continúa el combate en las riberas del Tajuña. Los marxistas se resguardan tras los árboles. Los olivos están cuajados de ametralladoras. Nuestra aviación ha quebrantado mucho a los marxistas e internacionales que tienen aquí lo más florido de sus fuerzas.

Se ha notado la disminución del número de cañones. Estos se hallan servidos por técnicos extranjeros. Las columnas que operan combinadamente bajaron de las montañas a la planicie de Guadalajara.

Los nacionales avanzan en pequeñas concentraciones, amparados por tanques, ametralladoras, fusiles ametralladoras y caballería.

La artillería de campaña barre las cumbres, mientras que la pesada bate los cruces de las carreteras y la Aviación bombardea las agrupaciones enemigas.

El avance se efectúa por dos grupos de columnas.

En Menorca  
Mañón.—Es imposible el abasteci-

miento de víveres para la isla de Menorca. No queda harina más que para unos días.

**Contrabando de guerra**  
Amsterdam.—El «National Dagblad» se ocupa del contrabando de armas y víveres para España roja.

Una entidad que reside en Rotterdam, que dirige estos contrabandos, está compuesta por uno de los cuales reside en Varsovia y concentra en dicha ciudad los envíos de armas soviéticas.

Con el fin de rehar las prescripciones polacas, este llamado Moisés Wolf, arregla los certificados firmados por representantes diplomáticos mejicanos, que atestiguan que estas armas están destinadas a Méjico. Dicha entidad dispone de una red completa de agentes en casi todos los Estados democráticos.

Estas transacciones reciben el apoyo directo de los sindicatos marxistas. Los medios necesarios son facilitados por el representante diplomático de España roja en La Haya.

**En la Alcázar**  
Según noticias fidedignas, están las tropas nacionales a 16 kilómetros de la capital de la Alcázar.

La aviación enemiga quiso cortar nuestro paso, pero la aviación blanca los puso en franca huida.

La aviación blanca arrojó proclamas sobre los pueblos aún no liberados, para que se entreguen y sobre todo para desvanecer las infamias que atribuyen a nuestros soldados, obras propias de los marxistas.

Nuestros soldados, donde entran, dejan pruebas de su caballerosidad. Además, se aconseja a los pueblos desoigan los consejos que los rojos les den, para que abandonen sus hogares y evacúen las poblaciones.

Un caso pintoresco ocurrido en este sector, ha sido con un batallón denominado «Los Leones de Alicante», que defienden B. huega.

No han dado muestras de ser tales leones. En el primer contacto mostraron su mansedumbre y todos los oficiales y 150 entre clases y soldados, se entregaron a nuestras fuerzas y los demás huyeron a buen paso.

Se les cogió material y la gran bandera del batallón que se llevó al cuartel general y se entregó al general Moscardó, jefe de las fuerzas.

En Castellano, nuestras fuerzas demostraron una vez más la precisión con que operan.

El mando tuvo confianza relativa a que los rojos en su retirada habían volado un puente y los nuestros llevaron uno de análogas dimensiones para sustituirlo. No fue preciso por no haberse confirmado la confianza.

Al entrar en los pueblos nuestras tropas les reciben con un entusiasmo indescribible y con un gran cariño. Los relatos son escalofriantes. En todos los pueblos encuentran una miseria espantosa.

El enemigo al retirarse lo primero que se lleva es el grano, luego los cereales y los productos de las huertas.

Los legionarios me decían que al ver tanta hambre daban a las madres el pan para sus hijos y estas lo recibían con lágrimas en los ojos, no comprendiendo por qué las mentiras de malos tratos por nuestra parte.

Estos fantásticos embustes caían por tierra.

El tiempo no nos ayuda. Ayer llovió copiosamente. A media tarde mejoró y por la noche lucieron las estrellas.

**Buscando intermediarios**  
París.—Hace pocos días llegaron a esta capital representantes de socialistas y republicanos y después han llegado elementos de la Izquierda y ahora de la oficina internacional de la FAI, que han visitado a los gobiernos de París y de Londres, buscando la mediación de esos gobiernos para que acabe la guerra en España.

También internacional se esfuerza en análogo sentido, buscando una mediación para tener en pie el Frente Popular, en el cual hay numerosos.

**Los rusos**  
Varsovia.—En Moscú se ha estudiado el plan bochevista que se sigue en España y Francia y en vista de que no produce los resultados apetecidos, se le modificará por completo. Se han enviado representantes soviéticos a tal fin a Madrid, Barcelona, Valencia y Murcia.

A Francia se han enviado otros a preparar el terreno.

**En Asturias**  
Después de los combates en Pando han quedado facilitadas las comunicaciones de Asturias con Galicia. En la posición han sido encontrados marxistas con bombas en las pías para que no pudieran salir sin peligro.

En uno de los ataques se vió entre el enemigo un individuo vestido con levita, sombrero de copa y zapatos de charol, que había robado en uno de los saqueos. Pronto los grupos de falangistas y requetés advirtieron el blanco que les ofrecía, y el rojo yacía en tierra con la levita y la chis tera.

Tánger.—En las proximidades de la zona francesa y en Marruecos español, han sido encontrados unos sujetos que intentaron pasar armas para producir disturbios.

Se les habían facilitado agentes del frente popular, ante la pasividad del Gobierno de París.

El armamento lo facilitan en la zona francesa agentes al servicio del Komintern.

**Banderas**  
La Haya.—El Gobierno holandés ha ordenado la salida de un crucero para aguas españolas, con objeto de que inspeccione los barcos que llevan enseña holandesa y no pertenecen a la Marina mercante de este país.

**Entre ellos**  
Por un sueto publicado por «El Sindicalista», sobre gestiones para la unificación de marxistas y anarquistas, la guardia negra de la Junta de Defensa se presentó en la redacción de dicho periódico para hacer cumplir la orden de suspensión dictada contra la referida publicación.

Se entabló una lucha, explotando una bomba de mano, que mató a dos redactores de «El Sindicalista».

En la calle hubo otra refriega, resultando varios muertos.

**Huelga**  
Se han declarado en huelga los empleados de autobús de Escocia, que son más de ocho mil. La huelga la mueven los comunistas.

**Varias notas**  
Ha sido nombrado subsecretario de Guerra el telegrafista José Nistal, autor de un atentado social en Valencia y que no sabe ni marcar el paso. Buen técnico para Guerra.

Oviedo.—Nuestras tropas luchan en el Escampero a pesar de la persistente lluvia.

Salamanca.—Se han cogido al enemigo tres tanques rusos en el sector de Guadalajara.

El periódico «La Voz» se queja de los partes sin novedad, y pregunta si los cañones solo sirven para hacer salvas en honor de los generales.

En Portabuelo se han presentado a nuestras tropas 22 familias, que forman un total de 120 personas.

Dicen que la vida es imposible en el campo rojo. Además donde entran los milicianos se llevan cuanto encuentran, sean víveres o ropas.

Salamanca.—La aviación nacional ha bombardeado unas fábricas de Sagunto, que trabajaban en la fabricación de material de guerra.

**Una contramina**

Sabido es que los rojos tienen especialidad en construir minas, que luego hacen explotar para intentar cortar así el paso de nuestras fuerzas. Frente a la colonia llamada del Comercio, situada en los Carabancheles, los marxistas prepararon una mina de gran potencia. Nuestros soldados advirtieron a tiempo la maniobra del enemigo, y prepararon, a su vez, una contramina. Nuestros soldados hicieron explotar esta y la explosión de la contramina prendió en la mina que estaban haciendo los marxistas, a los que cogió desprevenidos. Unos 20 rojos volaron por los aires, yendo a parar sus cuerpos destruidos a pocos metros de nuestras trincheras.

**Huyen o se preparan**  
Se asegura que anteanoche huyó en avión Azaña. Tres dirigentes de la Junta de Defensa de Madrid huyeron en avión.

**El amigo Miaja**  
El general Miaja hablando con unos periodistas extranjeros ha reconocido que los nacionales han iniciado una importante ofensiva en el sector de Guadalajara.

«Nosotros» dice, nos mantenemos valientemente frente a las poderosas fuerzas «facciosas».

En las Rozas y en el Jarama hay violentos ataques enemigos, pero temen estos la derrota, en la que seremos inexorables.

El pobre Miaja nos perdona la vida si lo sacamos del pozo.

**Cediendo terreno**  
París.—El enviado de la Agencia Havas en Madrid, dice que los milicianos ante la presión de los nacionales ceden terreno y abandonan las posiciones por órdenes de la junta de Madrid.

**Cese**  
Valladolid.—Ha cesado en el cargo de jefe superior de policía el teniente coronel de la guardia civil, don Pedro Romero Bassast.

**LA SEÑORA**  
Doña Sofía Arregui Coloma  
FALLECIDA EN ESTA CAPITAL  
A los 64 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P. A.

Su Director espiritual R. P. Pérez Romero S. J., su afilido esposo don Alfredo Martínez Córdoba de Benavente, su hija doña Luisa, hijo político don Pedro Ignacio Moreno, nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia de la finada, ruegan una oración por su alma y su asistencia al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el día 12 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de San Miguel.

El duelo se recibe y despiende en la Iglesia.  
No se reparten esquelas.

## De Sociedad

Ayer por la mañana llegaron a Córdoba, doña María Campuzano y doña Dolores Pozas digna esposa e hija política del nuevo gobernador civil señor Valera. Sean bienvenidas.

A los 64 años de edad y confortada con los Santos Sacramentos entregó su alma a Dios la virtuosa señora doña Sofía Arregui Coloma.

Los funerales se celebrarán mañana, a las 10.30, en la parroquia de San Miguel.

A sus desconsolados viudos, hijos, nietos y familia doliente enviamos nuestro pésame más sentido.

## Falangistas cordobeses

Leemos en nuestro colega «ABC» de hoy:

«Córdoba.—En la Jefatura de Milicias de esta Falange se han recibido noticias de la acción llevada a cabo por un grupo de falangistas en un caserío de las proximidades del pueblo de Villaharta, propiedad del labrador don Bartolomé Sepúlveda.

Parece ser que desde dicho caserío, en el que existe un molino acelerado, un grupo de unos cuarenta rojos hostilizaba con frecuencia a las fuerzas, y entonces una sección de falangistas, respondiendo a las órdenes del mando, acometió contra aquellos, con un ímpetu y una valentía extraordinarios, atacándolos incluso con bombas de mano, entablándose una lucha casi cuerpo a cuerpo, dando por resultado que quedarán en el interior y proximidades del molino 18 muertos marxistas y varios heridos, ya que los demás huyeron, no sin ser perseguidos por los falangistas, que en su retirada les ocasionaron nuevas bajas.

Los rojos no se atrevieron ni por un momento a aguantar el empuje heroico de los falangistas, y en su retirada no hicieron varias bajas leves.

El jefe de Milicias ha felicitado a los bravos falangistas, por su comportamiento heroico.»

## FLORES

Son flores las odas De grandes poetas, Las odas que cantan Las gestas guerreras, Las odas que cuentan Amores que a ciegas Sigieron incautos Cruces bellezas, Las odas que pintan Flores de pureza De pureza blanca Como la azucena, Las odas que enseñan Esbeltas palmeras, Milagros de santos U horrores de fieras.

CARLOS BAQUERIZO

## Noticias

**PENSION**  
Se ha concedido a Rafael Mediavilla Aguirre, viuda del guardia civil Manuel García Cádiz, muerto en Almodóvar del Río, la pensión del 50 por 100 del sueldo que aquel disfrutaba.

**FUNERALES**  
El sábado a las diez se ha de celebrar en la parroquia de San Francisco un funeral por el eterno descanso del alma de don Rafael Caballero Alvarez, modesto cordobés, muerto gloriosamente en el frente de batalla. El alcalde señor Castanyes le dedica este sufragio.

**CASA DE SOCORRO**  
Han sido curados: José Martínez Cañado, de 13 años, de la fractura del brazo izquierdo; Teresa Sánchez Alcalde, de 15 años, de quemaduras en el pie izquierdo y Simón Rey Serano, de 5 años, de herida en la cornea del globo ocular izquierdo y Juana García Torres, de 54 años, de una herida en la región occipital.

**SANTO DOMINGO**  
El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, celebrará la Hermandad del Santísimo Cristo y San Alvaro de Córdoba, en el Santuario de Santo Domingo de Scala Coeli, una solemne fiesta a su titular San Alvaro de Córdoba.

A continuación se efectuarán los ejercicios del cuarto acto del solemne quinario al Santo Cristo de San Alvaro.

**ARRENDAMIENTO**  
En la Plaza de Séneca, número 13, se arrienda un piso principal, con cinco habitaciones, comedor, cocina y despensa, y con instalación de luz y de agua. Precio módico. Razón en la misma casa. 3-1

**BACHILLERATO**  
Profesor sacerdote, acreditado práctica enseñanza, se ofrece preparación Bachillerato grupo Letras. Razón en EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

**ALMONEDA**  
Se hace de varios muebles. San Fernando, 115. 5-5

**SE VENDE**  
La casa calle Crucifijo, 4, con fachada al Arroyo de San Lorenzo, amplias y ventiladas habitaciones, con corral y cuadra, propia para labradores. Razón, en la misma.

**BONETES**  
Se hacen a la medida. Para encargos Luis Ojeda Figueroa. Muñozes, 21 duplicado.

## LA AMETRALLADORA

El próximo domingo se pondrá a la venta el número 8 del periódico de los soldados «La Ametralladora».

Como siempre el simpático semanario va nutrido de artículos y composiciones interesantes, de graciosos dibujos y de curiosísimas fotografías.

Venciendo con la necesaria tenacidad las dificultades que las circunstancias ofrecen, este número va impreso con mayor esmero y estampado con mejor perfección.

Ya sabéis, españoles, lo que esta obra significa. Distracción espiritual, alivio a la dureza de la vida de nuestros heroicos soldados, homenaje semanal que la España liberada, la España digna rinde a sus valientes defensores. El pequeño esfuerzo que adquirir «La Ametralladora» significa, es un venero de gratitud que nace en el pecho de cada combatiente de las trincheras. Para que ellos lo reciban gratis hemos de comprarlo nosotros; aquí. Comprémoslo, pues, todos y al entregar la infima cantidad con que se adquiere pensemos que estamos haciendo labor por España.

¡Viva España! ¡Viva Franco, noble espíritu, iniciador de esta obra generosa! ¡Viva el Ejército español!

**SOMBREROS, GORRAS, BOINAS**  
Cuchillas de afeitar Pinri, fabricación nacional.—CABALLERO, si comprá usted esta marca permitirá dar salarios al obrero español y cooperará humanitariamente a la buena marcha y desenvolvimiento de nuestra amada España.—Sombreros Padilla Crespo, Gondomar, 11. Córdoba.

## Vida religiosa

**SABORAL.**—Día 12. San Gregorio I, Papa.

Misa propia con gloria y credo y último Evangelio de la feria. Rito doble, ornamentos blancos.

Es día de ayuno con abstinencia.

**JUBILEO**  
Jubileo circular de las 40 Horas. En El Salvador.

Hay diariamente exposición del Santísimo en las Escuelas.

San Lorenzo.—Quinario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, del 10 al 14, a las 19.30 con manifiesto, orquesta y sermón por el Rector de la Parroquia, Catedral.—Hasta el viernes 12, a las 7.45 continúa en la Capilla de Garcilaso, el piadoso quinario en memoria de la Pasión y Muerte de Nuestro Divino Redentor. Todos los días misa rezada de comunión y a continuación el ejercicio del quinario.

San Pedro Alcántara.—Del 5 al 13 solemne novena a San José en forma de rogativa para impetrar de Dios Nuestro Señor el triunfo de nuestras leales tropas, sobre los mal llamados españoles que hacen la guerra a la Iglesia Católica, a las 18.

Los viernes y domingos después de la solemne reserva, se hará el piadoso ejercicio del Via Crucis, cantándose motetes.

Capuchinas.—Solemne septenario a la Santísima Virgen de los Dolores, con manifiesto y sermón por el R. P. Desiderio Pérez, C. M. F., a las seis de la tarde.

Capuchinas (Asociación de Nuestra Señora de las Tres Ave-Marias).—Los cultos de este mes se celebrarán el día 14. La misa de comunión general a las ocho. Por la tarde, exposición mayor, trisagio a la Beatísima Trinidad, coronita a la Virgen, ejercicios de las Tres Ave-Marias, cánticos, píaica y reserva de S. D. M., a las seis.

Los Dolores.—Todos los viernes de Cuaresma, a las 5.30 de la tarde ejercicios a Jesús Crucificado con manifiesto y sermón que predicará el R. P. Teodomiro Rebolledo, C. M. F.

## Viveres para Málaga

Continúa la relación de las personas que han enviado víveres con destino a los necesitados de Málaga.

Los vecinos del pueblo de La Rambla, D. Juan N. Tirado Vallejo, 100 kilos de harina; D. Diego Gil Pedraza, 4 kilos de tocino; D. Francisco Castilla Rascón, 4.300 kilos de tocino y cabeza; D. José S. de Puerta Serano, 20 kilos de tocino; Electro Harinera «San Lorenzo», 400 kilos de harina; D. Francisco Montero Hidalgo, un kilo de tocino; D. Juan Montero Hidalgo, 2 kilos de lentejas; doña Ana M. del Resal Ariza, un jamón pequeño; D. Antonio Muñoz Teledano, 16 kilos de tocino; D. Rafael Lucena Blanco, 6 kilos de habas y 6 de lentejas; D. José Lucena Estrada, 5 y 1/2 kilos de tocino; D. Rafael Lucena Estrada, 12 kilos de tocino; don Angel J. Escrbano y Hermanos, 10 kilos de bacalao y 10 de alubias; don Antonio Doblas Espejo, 2 kilos de alubias y uno de bacalao; D. Martín C. de los Cobos Lucena, una fennega y 1.4 de garbanzos; D. José del Rosal Lucena, 23 kilos de lentejas y 5 de tocino; doña Dolores Cabello Fernández, 4 kilos de lentejas y 4 de alubias; D. Pedro Ramírez Arroyo, un kilo de tocino y uno de alubias; doña Cayetana Prieto Cabello, un jamón pequeño.

**SE ALQUILA**  
Pequeño piso económico, Claudio Marcelo, 14.

## Assicurazioni Generali de Trieste

Sociedad Anónima Italiana de Seguros

FUNDADA EN 1831

ASSICURAZIONI GENERALI DE TRIESTE, ha establecido las oficinas provisionales de su Dirección General para España, en SEVILLA—Santo Tomás, 17—a donde pueden dirigirse todas las comunicaciones destinadas a esta Compañía.

La indicada Dirección General, ruega a todos sus asegurados y rentistas por pólizas emitidas en España, que le den a conocer las señas de su actual residencia, a fin de que pueda cursar oportunamente las comunicaciones que la Compañía deba dirigirles.

## Fotografía Montilla

Estudio Artístico

Exposición de «Foto-Venus», Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

## Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detallado: Almacenes: FERRER GARCIA, 2. Teléfono 1-100. Desde el 1 de OCTUBRE